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ATA DA OCTOGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e oito dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, 
às nove horas e trinta e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Renato 
Câmara e Pedrossian Neto, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença 
e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e 
senhores! Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Quero 
apresentar as justificativas de ausência do deputado Rafael Tavares (CI nº 081/2023 - 
GDRF) e do deputado Neno Razuk (CI nº 100/2023 - GDNR). PEQUENO EXPEDIENTE. 
Com a palavra, o senhor deputado Pedrossian Neto, segundo-secretário em exercício, 
para a leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedrossian Neto - PSD) — Bom dia, 
senhor presidente! Bom dia, colegas deputados e pessoas que acompanham a nossa 
Sessão! Leitura da ata: "Ata da Octogésima Oitava Sessão Ordinária da Primeira Sessão 
Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Aos vinte e sete dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às 
nove horas e vinte e sete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor 
deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Renato Câmara e Pedro Kemp, primeiro 
e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a existência de número 
legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Cento e 
Seis da Octogésima Sétima Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos os 
seguintes expedientes: Ofícios nºs 3.218 e 3.219/2023, do Poder Executivo; Ofício nº 
1.494/2023, da Secretaria Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande; Ofício nº 
36/2023, da Agência Municipal de Meio Ambiente e Planejamento Urbano de Campo Grande; 
Ofício nº 88/2023, da Associação dos Municípios de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE 
DO PEQUENO EXPEDIENTE - Usaram da palavra os deputados Zé Teixeira, Pedro Kemp, 
Antonio Vaz, Junior Mochi e Renato Câmara. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
deputados Marcio Fernandes, Gleice Jane, João César Mattogrosso e Coronel David. GRANDE 
EXPEDIENTE - Usaram da palavra os deputados Zé Teixeira e João Henrique. ORDEM DO DIA 
- Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal, as seguintes proposições: Projeto 
de Resolução nº 30/2023, de autoria do deputado João César Mattogrosso; Projeto de Lei nº 
249/2023, de autoria do deputado Gerson Claro. Foram aprovadas, em segunda discussão e 
votação nominal, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 145/2023, de autoria do deputado 
Junior Mochi; Projeto de Lei nº 246/2023, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em 
primeira discussão de votação nominal, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 220/2023, 
de autoria do deputado Coronel David; Projeto de Lei no 261/2023, de autoria do Poder 
Executivo. Foi pedido vista pela deputada Gleice Jane do Projeto de Lei nº 254/2023, de autoria 
do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes 
proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Lidio Lopes, 
endereçada aos familiares de João Evangelista Rocha Catarino; requerimento de moção de 
pesar, de autoria do deputado Professor Rinaldo, endereçada aos familiares de Ilson Pereira de 
Sá; requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Roberto Hashioka, endereçada 
aos familiares de Jesus Puga Gui; requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado 
Pedro Kemp, endereçada aos familiares de Jacir Brunetto; requerimento de moção de 
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congratulação, de autoria do deputado Pedrossian Neto, endereçada ao policial militar cabo 
Marcelo Góes dos Santos, pela sua atuação no dia 15 de junho de 2023, no bairro Aero Rancho; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria da deputada Gleice Jane, endereçada ao 
professor doutor Laércio Alves de Carvalho, Magnífico Reitor da Universidade Estadual de Mato 
Grosso do Sul, e à professora doutora Luciana Ferreira da Silva, Magnífica Vice-Reitora eleita, 
pela posse na nova reitoria para o período de 2023-2027; requerimento de moção de aplauso, 
de autoria do deputado Professor Rinaldo, endereçada ao primeiro-sargento Dionaldo Morinigo, 
do Corpo de Bombeiros Militar de Mato Grosso do Sul, em face do seu ato de bravura que 
resultou no salvamento de um empresário e seus familiares atacados por um enxame de abelhas 
no rio Paraguai. O deputado João Henrique pediu vista do requerimento de moção de aplauso, 
de autoria do deputado Zeca do PT (Protocolo nº 4.860/2023). Requerimentos de informações, 
de autoria dos deputados Lidio Lopes e Gleice Jane. Indicações, de autoria dos deputados Lucas 
de Lima, Jamilson Name, Zé Teixeira, Professor Rinaldo e João Henrique. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS - Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente 
encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida 
e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e sete de setembro 

do ano de dois mil e vinte e três". Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a 
palavra, o senhor primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, para a leitura do 
expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB — Bom dia, 
senhor presidente, deputado Gerson Claro! Bom dia, senhores deputados, público que 
nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e servidores da Casa! Quero registrar a 
presença do prefeito Talisson Tomazelli, do município de Itaquiraí. Seja muito bem-
vindo! Quero registrar também a presença dos alunos da Escola Estadual Professora 
Tertulina Martins de Oliveira, do município de Itaquiraí. A responsável pelos alunos é a 
professora Cleide Carrito Alves, que representa o diretor Eleir Roberto Rozatti. Os 
professores são a Sandra Pereira Mendonça, o Silvio Rocha de Souza, o Fábio Henrique 
dos Santos, a Cláudia Larrisa Olmedo e o João Marcos Cardoso. Hoje há trinta e dois 
alunos nos visitando aqui. Isso é um orgulho muito grande para mim, que tenho base na 
cidade de Itaquiraí, e para outros colegas deputados. Quero citar também o nome das 
duas vereadoras de Itaquiraí presentes nesta Casa hoje: Maria da Bela e a Ariadne 
Gueller. Levem um grande abraço da Assembleia Legislativa aos alunos da escola. 
Presidente, conforme solicitação nossa, feita a partir do requerimento do Thalles 
Henrique Tomazelli, hoje os alunos vão visitar a Assembleia Legislativa e posteriormente 
o Bioparque Pantanal. Está tudo organizado. Quero agradecer ao governador Eduardo 
Riedel por tudo. Leitura do expediente. "Expediente da Sessão Ordinária do dia 28 de 
setembro de 2023: Ofício nº 981/2023, do Ministério da Agricultura e Pecuária, 
respondendo à indicação do deputado Zeca do PT (Prot. nº 3839/2023); Ofícios 
nºs 3.385 e 3.386/2023, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de 
Campo Grande, respondendo às indicações dos deputados Marcio Fernandes e Lucas 
de Lima (Prot. nºs 3337, 1280/2023); Ofício nº 1.216/2023, da Secretaria Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, respondendo à indicação do 
deputado Rafael Tavares (Prot. nºs 1588, 1843, 1844, 1958, 2473, 2558, 2899, 
3725/2023)". Senhor presidente, foi lido o expediente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Agradecemos e 
registramos a presença dos professores e dos alunos da Escola Tertulina. Agradecemos 
também a presença dos amigos prefeito Tales, vereadora Ariadne Gueller e vereador 
Carlos Alberto Prado, todos de Itaquiraí. Passemos à Segunda Parte do Pequeno 
Expediente. Com a palavra, o deputado Paulo Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Senhor presidente, quero 
reportar aos senhores deputados o resultado da visita técnica que fizemos ao município 
de Loma Plata e ao município Filadélfia, ambos no Paraguai. Esses são os dois 
municípios paraguaios mais próximos a Porto Murtinho, na Rota Bioceânica, no meio do 
Chaco Paraguayo. Para se ter uma ideia, em Porto Murtinho chove, aproximadamente, 
1.200 milímetros por ano; na região para onde fui, no meio do Chaco Paraguayo, que é 
habitado pelos menonitas, chove 800 milímetros por ano. Então, é praticamente um 
nordeste brasileiro. No meio daquele árido sertão do Nordeste acho que chove um pouco 
mais. Mesmo com tanta seca, eles conseguem produzir um leite de excelente qualidade, 
que é o Trebol, que é vendido aqui nos supermercados de Mato Grosso do Sul; eles têm 
produção própria de algodão, numa área de praticamente 40 mil hectares; e também 
plantam soja e milho. Então, alguma coisa há de especial lá. Nós fomos convidados para 
fazer essa visita pelo intendente de Loma Plata e pelo intendente de Filadélfia. Fomos 
muito bem recebidos. E eu os convidei, senhor presidente, conforme sua instrução, para 
virem nos visitar também. Desta forma, faríamos o primeiro intercâmbio, que seria entre 
Filadélfia e Loma Plata com Mato Grosso do Sul. Até porque vai ter alguma coisa com 
Porto Murtinho, com Jardim, com Bonito, por conta do turismo, e com Campo Grande. 
Essa visita que fizemos aos municípios paraguaios foi muito importante. Eu vou passar 
o relatório ao senhor presidente por escrito; depois eu vou passar as imagens, na 
próxima sessão de terça-feira, porque elas ainda não foram compiladas. Nós 
participamos, inclusive, da colheita de algodão. E, pasme, senhor presidente, a 
capacidade de produção de fios de algodão deles é igual à da Copasul, de Naviraí. O 
senhor conhece bem a Copasul. Eles estão conseguindo produzir o fio lá no meio do 
Chaco Paraguayo, naquela região inóspita. Nós acompanhamos também o lançamento 
dos 220 quilômetros de asfalto, últimos, que vão ligar Loma Plata e Filadélfia a Pozo 
Hondo, na divisa com a Argentina. Concluídos esses 220 quilômetros, senhor 
presidente, da Rota Bioceânica, tão sonhada por muitos (e o deputado Zeca do PT está 
coordenando a frente parlamentar que Vossa Excelência pediu. Eu também faço parte 
dessa comissão), em 2025, por aí, se Deus quiser, estará pronta a estrada que liga Porto 
Murtinho a Iquique e Antofagasta, no Chile. Então, vou entregar para o senhor este 
primeiro relatório; e depois nós vamos passar aqui as imagens da visita muito produtiva 
ao Paraguai.. Estiveram conosco o prefeito Nelson Cintra; o Elbio, presidente da Câmara 
de Porto Murtinho; o Walter Schalatter, grande produtor de algodão de Chapadão do 
Sul; o professor Ricardo Gava, da Federal; e o professor Roberval, da UEMS... Este é 
um pequeno relatório, senhor presidente, da missão que Vossa Excelência me passou. 
Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Pedrossian Neto... Com a palavra, o deputado Antonio Vaz.  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Bom dia, senhor 
presidente, colegas deputados, deputadas e todos que nos assistem pela TV 
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Assembleia! Requeiro à Mesa, nos termos do artigo 158, parágrafo 2º, inciso IV, do 
Regimento Interno, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação aos policiais militares sargento Carlos Eduardo Fontes Dias e cabo Fábio 
Gomes Lara, por se deslocarem de forma ágil e eficaz para salvar uma criança que 
estava em choque anafilático. A guarnição estava em deslocamento pela rua Joaquim 
Dornelas, no bairro Amambaí, quando duas senhoras com uma criança de 4 anos no 
colo os pararam, desesperadamente, pedindo socorro. A criança já estava vermelha e 
inchada e precisava ser levada para o hospital. Eles colocaram a criança na viatura 
não hesitaram em conduzi-la para o hospital. Indico à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao senhor Eduardo Riedel, governador do estado, e ao secretário de estado 
de Justiça e Segurança Pública, senhor Antonio Carlos Videira, solicitando a aquisição 
de uma viatura Rádio Patrulha e o aumento do efetivo no município de Sidrolândia. A 
proposta visa atender à solicitação encaminhada diretamente ao meu gabinete 
parlamentar pelo senhor William Ximenes. Uma viatura a mais permitirá que a Polícia 
Militar atenda mais rapidamente às chamadas de emergência. Os moradores se sentirão 
mais seguros e protegidos. Isso pode melhorar a qualidade de vida e o bem-estar 
emocional da população. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do 
estado, senhor Eduardo Riedel, à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Lopes, e 
ao presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, senhor Janine de Lima 
Bruno, solicitando a ampliação das faixas de rolamento e a instalação de semáforos 
inteligentes na rotatória da avenida Euler de Azevedo com a avenida Tamandaré. Era o 
que eu tinha, senhor presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registramos e 
agradecemos a presença do senhor Matias González, diretor de Transporte e Rodovias 
da Agems; e da senhora Caroline Farias, coordenadora de Transporte e Rodovia da 
Agems. Registramos a presença no plenário virtual da nossa querida deputada Mara 
Caseiro. Em nome da Mesa Diretora, eu parabenizo a nossa presidente da CCJR, pelo 
seu aniversário. Que Vossa Excelência tenha muitos e muitos anos de vida, saúde, paz 
e prosperidade! Os deputados desta Casa deixam registrado um abraço a Vossa 
Excelência. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Obrigada, senhor presidente e 
colegas deputados. Daqui a pouco eu estarei aí com vocês. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Neste momento, convido 
o deputado Paulo Corrêa para receber do nosso amigo prefeito Thales Tomazelli, do 
município de Itaquiraí, o convite para uma solenidade da Associação dos Municípios de 
Mato Grosso do Sul. Este será o Primeiro Congresso dos Municípios de Mato Grosso 
do Sul. Solicito que Vossa Excelência receba e leia o convite, para que a população e 
os deputados tomem conhecimento sobre esse importante evento que ocorrerá no 
Centro de Convenções Arquiteto Rubens Gil de Camilo. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Em nome do Thalles Tomazelli, 
prefeito de Itaquiraí, e do Valdir Couto, presidente da Assomasul, estou recebendo 
oficialmente aqui o convite para o Primeiro Congresso de Municípios de Mato Grosso do 
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Sul. "A Associação dos Municípios de Mato Grosso do sul - Assomasul, representada 
por seu presidente, Valdir Couto de Souza Júnior e toda a sua diretoria, tem a honra de 
convidar Sua Senhoria para o Primeiro Congresso de Municípios de Mato Grosso do 
Sul, que será realizado nos dia 3 e 4 de outubro de 2023, no Centro de Convenções 
Arquiteto Rubens Gil de Camillo, no Parque dos Poderes, com o tema central: 
Municipalismo, Governança e Inovação na Gestão Pública."  Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registrado. Nós 
compareceremos, com certeza, a esse importante evento. Com a palavra, o deputado 
Pedrossian Neto. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Bom dia, senhor presidente 
e colegas deputados! Eu trago duas indicações. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao secretário municipal de Educação de Campo Grande, senhor Lucas 
Henrique Bittencourt de Souza, solicitando a instalação de um ponto de ônibus com 
cobertura na rodovia MS-040, KM 32, do trecho que liga a rodovia ao assentamento 
Caroline, no município de Campo Grande. Justificativa: no referido local há um ponto de 
ônibus em frente à Conveniência Nalva, próximo ao assentamento, utilizado para 
desembarque de crianças que estudam na Escola Municipal Agrícola Governador 
Arnaldo Estevão de Figueiredo. Por se tratar de um ponto de desembarque sem 
cobertura, os estudantes sofrem constantemente com as intercorrências climáticas, 
prejudicando seu deslocamento casa-escola. Por esta razão, o pedido merece atenção 
especial do poder público, pois visa a preservar a integridade dos estudantes que 
utilizam o transporte para se locomover até a unidade escolar. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos, senhor Mauro Azambuja Rondon, solicitando a manutenção na rede 
de iluminação pública, bem como limpeza e encascalhamento da rodovia MS-040, KM 
32, no município de Campo Grande, no trecho que liga a rodovia ao assentamento 
Caroline. O referido assentamento é constituído por noventa e duas famílias, e a região 
também é composta por diversas propriedades rurais, e o trecho que liga a região à MS-
040 é o principal meio de acesso da população às suas residências. Além disso, o trecho 
também é utilizado para o tráfego comum de pessoas que vivem no local. Então, a região 
merece uma atenção especial do poder público, para que o bem-estar e a segurança do 
grande número de famílias que residem no assentamento e em seus arredores sejam 
assegurados. Ademais, senhor presidente, eu nem formalizei ainda, mas quero fazer um 
pedido a Vossa Excelência. Eu gostaria de reservar o Plenarinho para sexta-feira da 
semana que vem, às 14 horas, para discutirmos sobre o Marco Temporal. Tema este 
que, aliás, o que o país inteiro está discutindo, principalmente os produtores rurais. Eu 
penso que depois da verdadeira bagunça institucional que foi feita no país, haja vista 
que o Supremo Tribunal Federal derrubou uma tese por 9 a 2 e o Senado Federal agora 
aprovou uma legislação, há toda uma discussão sobre qual é a implicação jurídica disso, 
quais são os próximos passos a serem dados, de que maneira podemos encontrar a 
solução para o conflito e principalmente uma alternativa para os produtores rurais, que 
estão sendo afetados por demarcações, sob o risco de saírem das suas casas sem 
direito à indenização prévia, justa, e em dinheiro, proibindo-se o confisco, tal como 
assevera a Constituição, eles estão preocupados. Nós temos que ter garantidas a lei e 
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a ordem. Eu estou muito preocupado, porque lá em Antônio João mesmo já houve 
algumas invasões; antes de ontem ocorreu o caso da família Queiroz, do Dácio Queiroz, 
da Luana e de uma série de produtores que já estão sofrendo por conta das invasões. 
Uma propriedade de 400 hectares, produtiva, foi invadida. E a quantidade de conflitos 
está aumentando. Então, eu acho que tudo isso está acontecendo no âmbito nacional 
tem implicações na vida real. Daqui a pouco o produtor rural será expulso da sua casa, 
daqui a pouco as pessoas estarão trocando tiros, porque cada qual está tentando 
encontrar sua solução. O estado não pode se omitir diante dessa situação. Portanto, eu 
quero pedir essa reunião, para discutirmos as implicações do Marco Temporal e as 
estratégias que podemos adotar para buscarmos a solução para esses conflitos, de 
maneira equilibrada, ouvindo os dois lados, os produtores rurais e os povos indígenas, 
os povos originários. Nós poderíamos incluir na reunião além dos deputados da Frente 
Parlamentar de Defesa da Agropecuária, aqueles que estão militando na defesa do 
direito de propriedade. Muito obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Deputado, eu gostaria que 
o senhor continuasse no microfone. Nós estamos acompanhando o caso. O deputado 
Zé Teixeira já manifestou várias vezes essa preocupação; esta Casa vem, através de 
comissão, fazendo esse debate, Vossa Excelência está fazendo esse debate também, 
o deputado Zeca do PT vem mediando a questão indígena, enfim. Quero registrar que 
esta Casa em 16 de maio, e Vossa Excelência nos ajudou a coletar as assinaturas, 
enviou um ofício para o presidente da Câmara dos Deputados, Arthur Lira, na época a 
nossa preocupação era com a decisão do STF que já estava por vir; nós pedimos que 
se fosse votada a PEC nº 132/2015. A PEC nº 132 não foi votada, foi votado o Projeto 
de Lei nº 2.903, de 2023. Primeiro ele foi votado na Câmara, e agora o Senado o votou 
também. Há vários posicionamentos jurídicos sobre o assunto, se a lei vai valer, se não 
vai valer, antes de ser publicado, inclusive, o acórdão do STF, para saber como é a 
modulação dos efeitos, como é a decisão no caso concreto. Há pessoas dizendo que 
mudaram a Constituição, mas estão dizendo isso pautados em achismos. Nós não 
temos informações quanto a isso. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Exatamente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Portanto, eu gostaria de 
solicitar a Vossa Excelência, até para que a gente mantenha o padrão que a Assembleia 
vem adotando, que aguarde a publicação do acórdão do STF e depois o analise, para 
que a gente possa fazer uma coisa pontual, objetiva, e encaminhar para o Senado. Eu 
acho que este assunto está realmente muito acalorado. A própria população está 
ansiosa pela decisão, mas quem tem suas propriedades invadidas também está 
ansioso. Eu penso que atropelar o processo não é bom. Não sei se nós teríamos 
condições de fazer um debate produtivo na próxima sexta-feira e já definirmos o que de 
fato temos de pedir ao Congresso ou ao Judiciário através de ação judicial. Então, eu 
gostaria, se Vossa Excelência concordar, que a gente deixasse para definir a data no 
começo da semana que vem. Até porque tem a questão da publicação. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Perfeitamente, presidente. 
Concordo com a propositura de Vossa Excelência, até porque o cenário é de incerteza, 
correto? Nós não sabemos ainda como será o acórdão e qual tese será escolhida pelos 
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inúmeros votos. E quanto ao PL nº 490, que saiu do Senado, não sabemos se a 
Presidência da República vai sancioná-la ou se vai vetá-la. De qualquer forma, o motivo 
da proposição é que o assunto está muito acalorado. As pessoas têm muitas dúvidas. 
Se nós que acompanhamos tudo de perto temos muitas dúvidas, quem está lá na ponta 
tem mais ainda. Aqui na Casa nós discutimos a PEC nº 132. Eu já disse em outras 
ocasiões para Vossa Excelência que a solução seria uma emenda à Constituição. O 
senhor se lembra disso? Fui voto vencido na discussão em Brasília. "A solução é o PL 
nº 490". Eu digo que o PL é bom. Porém, projeto de lei não altera a Constituição. Uma 
mera ação direta de inconstitucionalidade pode derrubá-lo. É o que está acontecendo 
agora. Então, eu acho que está na hora de a gente fazer essa discussão de maneira 
séria. E mais uma coisa, presidente, pela forma como foi votada a coisa, dizendo que a 
indenização cabe aos estados que titularam... É um problema fiscal para Mato Grosso 
do Sul muito significativo; nós estamos falando de bilhões de reais de precatórios que 
Mato Grosso e Mato Grosso do Sul terão de arcar. Ninguém sabe o tamanho disso. Esta 
Casa poderia fazer um estudo em parceria com o governo do estado, para que 
possamos entender de uma vez por todas isso. Se for dessa forma, vai ter indenização. 
Mas o valor do precatório que vai ser pago lá na frente é tão grande, que ninguém vai 
receber em vida. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado João Henrique. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Bom dia, senhor presidente, 
deputado Gerson Claro! Bom dia, nobres pares! Bom dia, senhores que nos honram 
com a sua presença neste Plenário e todos que nos assistem pela TV Assembleia! Eu 
quero apenas fazer uma indicação. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao superintendente 
regional do Departamento Nacional de Infraestrutura - Dnit, senhor Euro Nunes Varanis 
Júnior, solicitando melhorias no do trecho viário compreendido entre o trevo da UEMS e 
o trevo do distrito de Sanga Puitã, no município de Ponta Porã. A presente solicitação 
encontra justificativa no pedido da população pontaporanense, que solicita a instalação 
de traffic calming, que tem se tornado uma das alternativas viáveis para melhoria no 
trânsito. A documentação encontra-se anexa. Era o que eu tinha, presidente. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, senhores 
deputados, população que nos prestigia pela TV Assembleia ou pessoalmente, órgãos 
de imprensa aqui presentes, bom dia! Eu quero apresentar duas indicações. Indico à 
Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao senhor Eduardo Corrêa Riedel, 
governador do estado, e ao senhor Eduardo Rocha, secretário chefe da Casa Civil, por 
cópias autônomas, reiterando a indicação anterior, de Protocolo nº 2.173/2023, a fim de 
solicitar que envie para este Poder um projeto de lei para alterar a redação do artigo 148 
da Lei nº 1.102, de 10 de outubro de 1990, ampliando a licença-paternidade dos 
servidores do Poder Executivo, de cinco para quinze dias, conforme justificativa anexa. 
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Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, senhor 
Hélio Peluffo Filho, e ao diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão 
Empreendimentos, senhor Mauro Azambuja Rondon, por cópias autônomas, solicitando, 
por meio de convênio ou execução direta no orçamento, a substituição das pontes de 
madeiras por galerias de concreto em todas as pequenas vazantes existentes na rodovia 
MS-339, que liga a colônia Campinas ao distrito de Morraria do Sul e região, no 
município de Bodoquena. A presente demanda encontra justificativa no pedido do 
vereador Airton Ferreira Marques, da Câmara Municipal de Bodoquena, aprovado em 
Sessão Plenária naquela Casa de Leis, conforme cópia anexa. Era o que eu tinha, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
João Henrique. Não se encontra. Não há mais oradores inscritos no Pequeno 
Expediente. Protocolos referentes às proposições apresentadas (*De autoria do 
deputado Antonio Vaz: duas indicações (Prot. nºs 05151/2023, 05150/2023). De autoria 
do deputado Coronel David: três indicações (Prot. nºs 05115/2023, 05116/2023, 
05117/2023). De autoria do deputado João César Mattogrosso: quatro indicações (Prot. 
nºs 05133/2023, 05131/2023, 05130/2023, 05123/2023). De autoria do deputado Junior 
Mochi: quatro indicações (Prot. nºs 05121/2023, 05120/2023, 05119/2023, 05118/2023); 
um requerimento (Prot. nº 05122/2023). De autoria do deputado Lidio Lopes: seis 
moções de congratulação (Prot. nºs 05129/2023, 05128/2023, 05127/2023, 05126/2023, 
05125/2023, 05124/2023). De autoria do deputado Londres Machado: um projeto de 
resolução (Prot. nºs 04527/2023). De autoria do deputado Pedro Kemp: uma indicação 
(Prot. nº 05137/2023); um projeto de lei (Prot. nº 05138/2023). De autoria do deputado 
Pedrossian Neto: duas indicações (Prot. nºs 05147/2023, 05146/2023). De autoria do 
deputado Professor Rinaldo: três indicações (Prot. nºs 05141/2023, 05149/2023, 
05148/2023). De autoria do deputado Renato Câmara: duas indicações (Prot. nºs 
05113/2023, 05112/2023). De autoria do deputado Zé Teixeira: uma indicação (Prot. nº 
05134/2023).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Pelo livro de inscrição, com a palavra, o deputado Antonio Vaz. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Pedrossian Neto. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Corrêa. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Rafael Tavares. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Lucas de Lima. Transferida. Não há mais oradores inscritos. Encerrado o 
Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Mais uma vez, eu gostaria de 
reforçar o convite da Assomasul. Semana que vem, dias 3 e 4 de outubro, no Centro de 
Convenções Rubens Gil de Camilo, ocorrerá o Congresso Estadual dos Municípios. E 
quero convidar os servidores, os deputados, os gabinetes, para participarem do 
aulão para os maratonistas que participarão da Corrida dos Poderes. O aulão ocorrerá 
hoje, às 17h30min, aqui na rampa da Assembleia. Feitos os registros, passemos à 
deliberação das matérias pautadas. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Paulo Corrêa. 
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DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Eu sendo avisado pela minha 
esposa, Adriana, que hoje é aniversário da primeira-dama do nosso estado, Mônica 
Riedel. Em nome dos deputados desta Casa, cumprimento a senhora Mônica Riedel. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Hoje é aniversário da 
deputada Mara Caseiro e da primeira-dama do estado, Mônica Riedel. Nós as 
cumprimentamos em nome da Casa. Encerrado o Grande Expediente. Passemos à 
ORDEM DO DIA. Consulto o segundo-secretário sobre o quórum para deliberação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Renato Câmara - MDB) — Há 
quórum para deliberação. Há vinte deputados participando da Sessão. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Item 1. Em redação 
final. Projeto de Lei nº 026/2023. Autor: deputado Lucas de Lima. "Dispõe sobre a 
obrigatoriedade de os estabelecimentos de atendimento veterinário comunicarem aos 
órgãos de segurança pública a ocorrência de casos de maus-tratos a animais, no âmbito 
do estado de Mato Grosso do Sul". A redação final foi elaborada pela Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 026/2023, de autoria do deputado Lucas de Lima.  

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Renato Câmara (MDB). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Renato Câmara - MDB) — São 
dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovada a redação 
final. Vai ao Expediente. Item 2. Em redação final. Projeto de Lei nº 246/2023. Autor: 
Poder Executivo." Altera a redação e acrescenta dispositivos à Lei Estadual nº 5.466, de 
18 de dezembro de 2019, que dispõe sobre a gestão democrática do ensino e 
aprendizagem, sobre o processo de seleção dos dirigentes escolares e dos membros 
do Colegiado Escolar, no âmbito da Rede Estadual de Ensino de Mato Grosso do Sul, e 
dá outras providências." A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação.  

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Renato Câmara (MDB). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Renato Câmara - MDB) — São 
dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 3. O deputado Londres Machado está presente no plenário virtual? 
Não. Vamos inverter a pauta enquanto o deputado Londres Machado não retorna. Item 
4. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 032/2023. Autor: deputado Gerson 
Claro. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense a quem especifica." A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Antonio Vaz. Em discussão... Encerrada a 
discussão. Em votação. 
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Projeto de Resolução nº 032/2023, de autoria do deputado Gerson Claro. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Renato Câmara (MDB). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Renato Câmara - MDB) — São 
dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovada a concessão 
do Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Lucas Giobbi, proprietário da Usina 
Sonora. O deputado Londres Machado já está no plenário virtual. Passemos à votação 
do Item 3. Projeto de Resolução nº 031/2023. Autor: deputado Londres Machado. 
"Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense a quem especifica". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como 
relator o deputado Pedrossian Neto. Em discussão... Encerrada a discussão. Em 
votação.  

Projeto de Lei nº 031/2023, de autoria do deputado Londres Machado. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Renato Câmara (MDB). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim.          

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Renato Câmara - MDB) — 
São dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado o projeto que 
concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao doutor José Ivan Albuquerque 
Aguiar. Vai ao Expediente. Item 5. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto 
de Lei nº 155/2023. Autor: deputado Junior Mochi. "Dispõe sobre a obrigatoriedade de 
informações quanto à cobrança da taxa de serviço no âmbito do estado de Mato Grosso 
do Sul, e dá outras providências." A Comissão de Defesa dos Direitos do Consumidor 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral 01, tendo 
como relator o deputado João Henrique. A Comissão de Serviço Público, Obras, 
Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, à 
Emenda Substitutiva Integral 01, tendo como relator o deputado Coronel David. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 155/2023, de autoria do deputado Junior Mochi. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Renato Câmara (MDB). 

  



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 109  89ª SESSÃO ORDINÁRIA           REALIZADA EM 28/09/2023          
                                                                                                                AL- 15 

 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim.  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, este projeto de 
lei visa a garantir ao consumidor o direito de acesso à informação antes de ele adentrar 
o estabelecimento comercial, principalmente quando se trata de bares e restaurantes. 
Quando o cliente chega no estabelecimento, é-lhe oferecido o cardápio, com o preço do 
que ele vai consumir, certo? Aí, por exemplo, o que ele consumiu fica 100 reais. Quando 
ele vai pagar a conta, tem lá a taxa de garçom e o couvert artístico, que, em 
determinados locais, chega a vinte reais por cidadão. Ou seja, a conta fica bem maior. 
Então, a meu ver, o consumidor tem de ser ao menos informado de que lhe serão 
cobradas determinadas taxas, além do que ele vai consumir. Voto sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Renato Câmara - MDB) — São vinte 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

 PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à redação 
final. Item 6. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 254/2023. 
Autor: Poder Executivo. "Altera a redação de dispositivos da Lei nº 4.702, que institui a 
identificação visual do governo do estado de Mato Grosso do Sul e o logotipo dos órgãos 
do Poder Executivo Estadual." A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado João César 
Mattogrosso. Em discussão... 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Para discutir, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, para 
discutir, a deputada Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Eu analisei, e até pedi vista deste 
projeto na terça-feira, e acho que é legítimo o governo querer autonomia sobre o 
logotipo, acho que isso é importante; mas ao mesmo tempo ele interfere na autonomia 
das autarquias e das fundações, como por exemplo na da Universidade Estadual de 
Mato Grosso do Sul. Em uma oportunidade, eu conversei com algumas pessoas da 
universidade para saber se havia um diálogo em torno disso. Então, acho que o 
projeto fere a autonomia das instituições. Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Está registrado, deputada. 
Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 254/2023, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Renato Câmara (MDB). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Não. 
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DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. Embora eu tenha votado pela 
constitucionalidade e pela legalidade do projeto, entendo a deputada Gleice Jane. A 
UEMS, de fato, tem um logotipo próprio, uma logomarca própria. Então, com o projeto, 
as autarquias, que têm sua autonomia estabelecida em lei... Talvez, neste caso, as 
autarquias teriam de ser excetuadas. O Detran e a UEMS, por exemplo, têm uma 
logomarca própria. Portanto, eu estou votando a favor da constitucionalidade, mas acho 
que a proposta precisa ser esclarecida. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Vamos entender melhor 
na votação do mérito. Agora nós estamos votando a constitucionalidade. A CCJR 
aprovou a proposta por unanimidade. No mérito poderá ser aberto o prazo para 
emendas. Essa discussão de autonomia é legal e não é para tudo. As autarquias 
continuam pertencendo ao estado e têm autonomia de acordo com a lei. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Por isso, eu estou dizendo que é 
preciso fazer um estudo da lei que garante a autonomia das autarquias. Acho que 
precisamos nos aprofundar um pouco mais nesse assunto. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com certeza. Na votação 
do mérito. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 
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DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Renato Câmara - MDB) — São 
dezenove votos favoráveis e um voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 7. Em discussão única e votação simbólica...  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Eu quero solicitar destaque para 
a moção de aplauso do deputado Zeca do PT. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Vamos votar em destaque, 
deputado. Em discussão única e votação simbólica: "Vinte e uma indicações e cinco 
moções de congratulação." Esta votação é simbólica. Não precisa do Plenário, senhores 
deputados. Os deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovadas. Vão ao Expediente. Vamos votar agora a moção de aplauso, proposta pelo 
deputado Zeca do PT, sobre a qual foi feita a solicitação de destaque pelo deputado 
João Henrique. Moção de Aplauso - Protocolo nº 4.860. "Moção de aplauso ao 
Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra do Rio Grande do Sul, que, em face 
do desastre ambiental ocorrido na região, entregou mais de quinze mil marmitas para 
comunidades afetadas pela enchente." Esta é a moção em destaque. Agora nós vamos 
votar no painel eletrônico. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os 
deputados favoráveis votam sim, os contrários votam não.  

Moção de Aplauso - Protocolo nº 4.860, de autoria do deputado Zeca do 
PT.  

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Renato Câmara (MDB). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Não. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Não. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 
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DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Não. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Não.   

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Não. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Não. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Abstenção. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Não. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Não. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Abstenção. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Não. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação.    

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Renato Câmara - MDB) — São sete 
votos favoráveis, nove votos contrários e duas abstenções. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Está rejeitada a moção de 
aplauso. Arquive-se. Não há moções de pesar. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos 
às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Solicito que o deputado Paulo Corrêa assuma a 
presidência, para que eu possa fazer um atendimento na Presidência. Agradeço a todos. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Pela ordem, senhor presidente. 
Quero convidar os nobres deputados e a população do estado para participarem da 
audiência pública que será promovida hoje, a partir das 14 horas, aqui na Assembleia, 
pela Comissão de Saúde. Nós receberemos a Secretaria de Estado de Saúde, que vem 
prestar contas sobre o segundo quadrimestre deste ano (de maio a agosto). É 
importante analisarmos o relatório. A população pode questionar, sanar suas dúvidas e 
apresentar propostas para a Secretaria. Muito obrigado. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o 
deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o deputado Rafael Tavares. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Zeca do PT. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Pedrossian Neto. Transferida. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. Transferida. Com a palavra, a 
deputada Gleice Jane. Transferida. Com a palavra, a deputada Lia Nogueira. 
Transferida. Encerradas as Explicações Pessoais. Nada mais havendo a tratar, esta 
presidência declara encerrada a presente Sessão (10h38min). 

 


